

## 撒母耳記下第 14 章 押沙龍獲赦回國

**引題：**當你的理性與情感對於一件事情的取捨難以決定時，通常最後的決定會偏向哪一邊？請舉一個生活中的例子。

**前言：**押沙龍心中懷恨，於是有計畫地將長兄暗嫩殺害，造成了大衛的家及王國的恐慌。押沙龍畏罪逃亡到外祖父基述王達買的地界內，在那裡居住了三年。在這一段日子裡，大衛任憑押沙龍流亡在外，對於他所犯的罪過並未採取任何的行動，然而心中卻是想念著押沙龍。

**分段：**一. 約押策劃勸大衛接納押沙龍 (14:1-20)  
二. 押沙龍歸回耶路撒冷 (14:21-24)  
三. 押沙龍的儀容 (14:25-27)  
四. 大衛召見押沙龍 (14:28-33)

### 一. 約押策劃勸大衛接納押沙龍 (14:1-20)

14:2 提哥亞是位於耶路撒冷以南約 16 公里的鄉鎮。

14:4 以色列的民中若有訴訟的案件，最高可以陳情到君王的座前，請求做最後的定奪。

14:8 婦人恐怕大衛王的裁判會引起宗族的人不滿，因此表示自己願意承擔罪過，不使大衛受人的責難和攪擾。

14:13 婦人的意思是大衛王為何使押沙龍流亡在外，不肯饒恕他，如此的狀態令以色列的臣民苦惱，且與大衛自己先前對婦人所做判決的原則不符，以此來指明大衛對押沙龍所行的是錯誤的。

14:7, 14 按摩西律法，人若蓄意殺人，殺人者要以性命抵罪；人若無意致人於死，殺人者可以進入所設立的逃城中躲避，不受人的報仇。（參閱民 35:9-34，申 19:6-12）

14:15-17 婦人將自己所遭遇的事再次提出，企圖掩飾自己說話的動機。同時她也試圖勸說大衛，選擇赦免押沙龍是智慧的，且合乎上帝的心意。

**【問題】**對於大衛在婦人所呈訴訟案件所做的判決，你的看法是什麼？

**【問題】**請比較撒下 12 章先知拿單以寓言故事責備大衛犯罪，與本章提哥亞婦人以虛構事件去說服大衛接納押沙龍，在真理的基礎上有何不同之處？

**【問題】**如果你的孩子在外欺負了別人，你會如何處理？

### 二. 押沙龍回歸耶路撒冷 (14:21-24)

14:22 約押對於大衛不降罪自己用計藉婦人勸說大衛一事表示感恩。約押得大衛的允許將押沙龍接回耶路撒冷，但是大衛並未與押沙龍見面。

【問題】你認為大衛為何不接見流亡回到耶路撒冷的押沙龍？

### 三. 押沙龍的儀容 (14:25-27)

押沙龍的相貌堂堂無人能比，且長着象徵力量的美髮。他生了三個兒子，但是都早年夭折了（撒下 18:18），另有一個女兒以他的妹妹他瑪的名字來命名。

### 四. 大衛召見押沙龍 (14:28-33)

押沙龍回到耶路撒冷卻仍不見諒於自己的父親，他忍耐了兩年，於是採取了燒約押田地的行動，迫使約押再次到大衛面前替自己說情。於是大衛召見了押沙龍，算是緩和了父子隔離的僵局。

【問題】關於押沙龍對約押所使用的強硬手段，你觀察到了什麼？

【問題】對於大衛重新接納押沙龍的過程，你的看法是什麼？

**結語：**大衛對於兒子押沙龍弑兄的罪，始終沒有給予正確的處理，父子的復合建立在一個沒有真理與公義的基礎上。我們看到人道的饒恕沒有給他們帶來真正的和好，先知拿單對於大衛家的預言正在逐漸的應驗中。

**詩歌：呼求祢憐憫** （生命河靈糧堂專輯：奔向愛我的神）

祢知道我的軟弱，祢用聖靈的大能來堅固我，祢的恩惠和慈愛為我預備。  
祢信實極其廣大，祢的憐憫不至斷絕滿有恩典，我尋求祢，仰望祢的榮面。

我呼求祢憐憫，我呼求祢恩典，我抓住祢應許，堅定倚靠祢，憐憫原是向審判誇勝。  
我呼求祢憐憫，我呼求祢恩典，祢同在不離開，聖靈扶持我，祢是我拯救。